

中国科协发布十大工程技术难题

本报讯 8月15日,中国科协在第二十二届中国科协年会闭幕式上发布了10个对技术和产业具有关键作用的工程技术难题。

这10个工程技术难题具体为:如何开发新型免疫细胞在肿瘤治疗中的新途径与新技术;水平起降组合动力运载器一体化设计为何成为空天技术新焦点;如何实现农业重大入侵生物的前瞻性风险预警和实时控制;信息化条件下国家关键基础设施如何防范重大电磁威胁;硅光技术能否促成光电子和微电子的融合;如何解决集成电路制造工艺中缺陷在线检测难题;无人机如何实现在卫星不可用条件下的高精度智能导航;如何在可再生能源规模化电解水制氢生产中实现“大规模”“低能耗”“高稳定性”三者的统一;如何突破进藏高速公路智能建造及工程健康保障技术;如何突破光刻技术难题。

发布人、中国工程院院士杜祥琬表示,科学问题和技术难题是科学发现和技术创新的起点和动力。在推进建设世界科技强国的进程中,不断提出、判别重大的科技问题及其优先级具有重要的战略意义。

相关链接

●问题1:如何开发新型免疫细胞在肿瘤治疗中的新途径与新技术?

免疫细胞技术是人类彻底治愈肿瘤的希望,是全球前沿医学和资本追捧的热点领域之一。树突状细胞(DC)作为链接细胞免疫和体液免疫的关键节点细胞,能够调动整个免疫系统,抵抗病原体的入侵以及促进肿瘤细胞的清除,成为新型免疫细胞疗法的重点研究方向。新型DC可扩增技术可实现DC疫苗的标准化、批量化生产,可显著减低制备成本,服务更多癌症患者,具有明显的经济效益和社会效益。

●问题2:水平起降组合动力运载器一体化设计为何成为空天技术新焦点?

水平起降组合动力运载器具有快速、廉价、可靠的特点,可成为低成本天地往返运输工具。水平起降组合动力运载器一体化设计技术是支撑未来航天运输系统发展与应用的核心技术之一,是未来先进航天运输系统的重要支撑技术之一。

●问题3:如何实现农业重大入侵生物的前瞻性风险预警和即时控制?

农业有害生物入侵不仅仅是简单的植物病虫害或动物疫情问题,入侵生物的发生流行不仅危害食品安全和农业生产,造成巨大的直接经济损失,还可能对人类健康构成越来越大甚至

是灾难性的威胁,对外交、经济和社会产生巨大影响。因此,站在国际化、全球化视角,从科学

研究和专业技术层面,开展农业入侵生物跨境传播预警及防减技术合作的协同攻关,将有力解决入侵生物疫情的源头治理和联防联控关键技术难题,保障社会稳定与公共安全。

●问题4:信息化条件下国家关键基础设施如何防范重大电磁威胁?

强电磁脉冲一旦对金融、能源、电力等领域关键信息基础设施产生影响,将可能导致交通中断、金融紊乱、电力瘫痪等重大事故发生。开展此项研究,对确保关键基础设施电磁安全、保护经济建设成果、提升关键基础设施容灾抗毁能力具有重要意义。

●问题5:硅光技术能否促成光电子和微电子的融合?

信息光电子芯片已然成为“数字化新基建”的核心和基石,也是全球信息通信价值链的关键领域和网络强国建设的“国之重器”。硅基光电子芯片技术既可应用于芯片级光互连,又适用于长距离光纤通信,可实现全功能光电子集成,具有极高的通用性和兼容性,是微电子和光电子两大产业公认的发展方向。利用国内现有微电子产业资源和互补金属氧化物半导体(CMOS)制造平台,建立健全硅光产业链,可以有效提升我国信息光电

子的制造能力,缓解光电子芯片制造工艺“卡脖子”困境,为我国信息化新基建提供有力支撑。

●问题6:如何解决集成电路制造工艺中缺陷在线检测难题?

集成电路领域目前是国际科技竞争的主战场和大国博弈焦点。对于集成电路缺陷检测技术及设备,一方面现有最先进技术设备被少数几个发达国家垄断;另一方面,世界范围内

能源和氢能技术是对国家重大需求的及时响应,也是全球减少碳排放和减缓气候变化的优质解决方案。但当前电解水制氢技术的发展水平限制了可再生能源转化为化学能的转化效率及产业化进程。

突破高效、低成本、规模化电解水制氢技术可极大地促进可再生能源、氢能的利用和发展。

●问题9:如何突破进藏高速公路智能建造及工程健康保障技术?

青藏高原地层岩性复杂多变,新构造运动剧烈,深大活动断裂广布,冰川、冻土与山地灾害群(链)发育,具有“显著的地形高差”“强烈的板块活动”“频发的山地灾害”“敏感的冻土环境”四大地质环境特征,以及“高频冻融循环”“剧烈干湿交替”“极端高寒缺氧”三大气候环境特征,由此带来的系列工程技术难题是制约西藏高速交通发展的关键因素。

●问题10:如何突破光刻技术难题?

光刻技术是制造集成电路的关键技术。光刻技术的核心在于光刻机、光刻工艺和光刻胶三个方面。尽管取得了一定进展,但跟世界发达国家水平相比,我国光刻技术和产业的发展水平仍比较落后,差距仍然很大,“受制于人”的困境依然存在。

(本报综合)

发展高效低成本的可再生



TA SHAN ZHI SHI

广东省科协构建服务科技经济融合发展生态链

近日,《广东省科协2020年服务科技经济融合发展行动方案》(以下简称《方案》)正式印发。《方案》明确,充分发挥科协系统人才智力和组织网络优势,服务企业复工复产和科技创新,围绕中国科协实施“科创中国”总目标,从广东省科协总体工作布局和广东省重点产业布局出发,统筹协调国家级、省级科技社团和地市科协力量,着力推动学术创新、科技服务、产业发展、协同创新、人才服务、国际技术转移转化等“南粤科创”平台体系建设,构建服务科技经济融合发展生态链。

搭建学术引领科技创新平台,开展科技志愿服务

《方案》提出,广东省科协将围绕经济社会发展中具有战略性、基础性、前瞻性、关键性作用的重大科

技课题和广东科技创新强省建设战略部署,引入国家级、省级科技社团的学术资源,联合广东省科技厅、省工商联、省社科院共同主办“岭南科学论坛·双周创新论坛”,注重聚焦产业发展需求,注重服务企业科技创新,注重促进政、产、学、研、金、用的结合,发挥学术创新对科技创新的引领作用,打造广东科技界高端学术交流平台,形成高质量学术、产业发展报告(建议、意见)供政府有关部门、相关行业、企业等参考。

在搭建科技志愿服务平台方面,联合国家级、省级科技社团,通过在企业、专业镇、农村、社区、医院及基层科协建立“广东省科技专家工作站”“学会科技服务站”,支持科技社团以专家为依托,以科技服务为纽带,广泛开展技术攻关、产品开发、人才培训、咨询论证、技术推广、成果评价等科技服务。根据地市

产业、技术和人才需求,组织开展“院士专家地市行”“青年科学家地市行”“港澳科技专家地市行”等科技志愿服务活动,为当地企事业单位解决技术难题,开展精准人才对接和技术合作,助推地方柔性引才引智。组织实施科技工作者“上山下乡”助力乡村振兴行动计划,助力脱贫攻坚。

促进学会企业联合会协同创新,助力重点产业集群发展

广东省科协将搭建学会企业联合会协同创新服务平台。继续深入推进广东省科协地球科学与工程学会联合会、医药学会联合会、农村专业技术学会联合会、智能测控装备学会联合会、智能制造学会联合会等学会企业联合会的建设,新

组建广东省科协精准医学学会企业联合会、广东省科协团体标准联合会,促进跨学科、跨领域融合发展、协同创新和集成创新,服务产业、服务企业。

同时,深入实施创新驱动助力工程,不断推进创新驱动示范市各项工作落实落地。从广东省重点产业布局出发,充分发挥广州、深圳、佛山、东莞、珠海、湛江、汕头等地市作为全国乃至全球制造业区域的独特优势,联合中国复合材料学会、中国有色金属学会、中国机械工程学会、中国水产学会、中国自动化学会、中国生物工程学会等国家级科技社团和省级科技社团力量,聚焦医药健康、高端装备制造、新一代信息网络技术、智能网联汽车、新材料、能源化工、地理信息、乡村振兴

兴、生态修复、智慧城市、智慧海洋、专业技术服务等领域,开展“会地对口合作”,助力广东省重点产业集群发展。

搭建粤港澳大湾区科技人才服务平台,促进国际科技资源集聚

《方案》明确,将新组建广东省工程师学会,并以此为主要平台,服务粤港澳大湾区工程技术人才,开展职业资格互认、工程师认证等工作,推动粤港澳大湾区工程技术界

协同创新,促进工程技术人员的成长成才、创新创业以及在粤港澳大湾区的有序流动,助力粤港澳大湾区人才高地建设。面向民营企业科技人员,开展相关领域专业技术人员水平评价和职称评审,激发科技人才创新创造活力。

同时,坚持需求导向,围绕广东创新驱动发展战略和人才工作大局,依托“海智计划”工作,通过建立南粤海智平台以及中国科协海智基地、全省海智计划工作站(海外海智计划工作站),形成高效有序的国内外招才引智工作体系,集聚国际科技资源,促进国际技术转移转化。

(冯海波)